

ЭЛЕКТРОННАЯ ЛЕТОПИСЬ ДОСТИЖЕНИЙ

Р. Н. СУХОРУКОВА,
директор Республиканской
научно-технической библиотеки

С 9 по 11 июня 2004 года в г. Витебске прошла Выставка результатов инновационной деятельности в Республике Беларусь, в числе участников которой была и Республиканская научно-техническая библиотека ГКНТ. РНТБ уже пятый раз принимает участие в проходящих в стране выставках. На двух из них ее экспозиции были отмечены дипломами. В сентябре 2001 года библиотека получила диплом на IV Международной специализированной выставке «Интердизайн» за экспозицию, демонстрирующую библиотеку XXI века, а в декабре этого же года на Республиканской выставке «Достижения отечественной науки – производству» – диплом за успешную демонстрацию возможностей использования новейших информационных технологий для научно-информационного обеспечения производства.

ОДНАКО участие в Выставке инновационной деятельности в Республике Беларусь, организованной в Витебске в рамках проведения постоянно действующего семинара руководящих работников республиканских и местных государственных органов, было особенно ответственным и значительным для РНТБ. Экспозиция библиотеки «От инновации к реализации вместе с РНТБ» отражала не только возможности библиотеки как обширной информационной базы для инновационной деятельности, но и раскрывала ее роль в инновационном процессе как своего рода информационно-инновационного конвейера. Так метко охарактеризовал информационное сопровождение РНТБ всех этапов инновационной деятельности председатель Государственного комитета по науке и технологиям Республики Беларусь Ю. М. Плескачевский. И действительно, каждый этап – от идеи, разработки, производства до рекламы и продажи готовой продукции – немыслим без использования мощного информационного ресурса, которым обладает РНТБ. Если раньше были в основном только свои собственные, хотя и богатейшие фонды, то в последние годы, благодаря успешному применению новых информа-

ционных технологий, в распоряжении фонда и разработчиков новой техники и технологий, исполнителей государственных и региональных научно-технических программ – не только национальные, но и мировые информационные ресурсы. Следуя общемировым тенденциям, РНТБ превращается в информационно-библиотечный центр, одним из основных компонентов которого является электронная библиотека. Кроме доступа к информационным ресурсам Интернет, РНТБ предоставляет широкий доступ специалистам к базам данных патентных документов более 40 стран мира, нормативы технических документов и промышленных каталогов, правовой информации, а также базам данных корпорации EBSCO. Среди более 60 услуг, оказываемых библиотекой, много услуг, оказываемых на основе использования новейших информационных технологий, в том числе электронная доставка документов. WEB-сайт РНТБ отражает не только ее информационные ресурсы, услуги и основные направления деятельности, но и служит «переходным мостиком» к наиболее информативным порталам по прикладным наукам, технике и технологиям, различным отраслям промышленности, а также электронным версиям периодических изданий. На Международной специализированной выставке «ТИБО-2004» библиотеке за ее WEB-сайт присуждена белорусская Интернет-премия в номинации «Электронные библиотеки и каталоги».

На выставке в Витебске были представлены демонстрационные версии ряда баз данных генерации РНТБ, таких как «Инновационная деятельность», «Экономика производства», «Экологически чистые и безопасные технологии в промышленности» и другие, а также тематические презентации по энергосбережению, телекоммуникациям и т.д. На примере одного из направлений развития телекоммуникаций библиотека продемонстрировала весь спектр имеющейся информации по теме «От телефона до смартфона», которая включала описания изобретений к патентам, промышленным образцам, межгосударственные и национальные стандарты, отечественные и зарубежные книжные и периодические издания, а также базы данных.

Продемонстрировал свои возможности и витебский филиал РНТБ, который приступил не только к формированию регионального научно-технического информационного ресурса, но и к выполнению роли связующего звена между специалистами предприятий и организаций области и услугами Республиканской научно-технической библиотеки.

Многие посетители выставки открыли для себя новое лицо РНТБ как электронной библиотеки и надежного информационного партнера в инновационной деятельности.